## 《穿越聖經》

## 以西結書(16)以西結得到有關神審判的信息(結25:1-26:6)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了以西結書 22:28-24:27 的內容,讓我們先來重溫一下。

以西結書 22:28-31 所說的牆不是石頭所造的,而是百姓團結抵制邪惡的信心。但沒有人能將百姓帶到神身邊,所以這堵"牆"其實是絕望的。靠宗教的儀式或憑不是出於神的信息來修補"缺口",其作用就跟白灰一般,只會掩蓋真正的問題;努力也是白費的。人們真正需要的是整個靈性的重建。如果我們只有愛神的外表,卻不活出基督的樣式,那我們就是在掩蓋自己的罪。這些罪最終將使我們受損而無法彌補。不要把宗教作為白灰。先用神的原則來修補我們的生活,然後我們再與其他人一起站在"缺口"上,為神改變世界。

在23章,以西結進一步用寓言繼續討論神審判的原因。他把南北兩國比作兩個作了妓女的姊妹。耶路撒冷的居民傲慢地認為,他們擁有耶路撒冷,地位優越,所以長期嘲笑他們的姊妹城市撒馬利亞。但神呼召了這兩座同是作妓女的城市,這對於自稱為公義的耶路撒冷百姓來說,是相當吃驚的事。這信息中的形象令百姓震驚和討厭,同樣,我們的罪也令神厭惡。

"阿荷拉",希伯來原文意思是"她自己的帳幕",指的是北國以色列。她學效亞述人,看上了人家的時裝和有權的地位,結果受了誘惑離開了神。百姓貪圖青春、力量、權力財富和享樂。這些跟今天人們認為能帶來快樂的東西如出一轍。結果迷人的亞述人終於把以色列從神那裡拉了過去。

"阿荷利巴",希伯來原文意思是"我的帳幕在她裏面",指的是南國猶大,她的情形更糟,因為她雖然有可以吸取前車之鑒的優越條件,卻非但沒有吸取姊姊的教訓,反而繼續向亞述人和巴比倫人行淫,所以必定要受審判。我們因認識基督,也有了比非信徒優越的條件,所以要更加堅定不移地跟隨神。

猶大與巴比倫的關係,發生了哪些變化呢?起初,猶大與巴比倫結盟,但後來又改變了主意。 在猶大最後兩個王約雅斤和西底家執政的時候,猶大轉向埃及尋找幫助。猶大不信神而與不 敬神的國家結盟,因而失去了惟一能真正保護他們的神。

"淫行"是指濫交,向別人提供性服務,對自己的配偶和對神不忠。今天,我們雖不認為自己犯了屬靈上的淫亂罪,但我們常常花很多時間從雜誌、電視廣告、非基督徒專家處求答案,而不尋求神和神話語的幫助,這是否對神不忠呢?

以西結預告了巴比倫要最後一次進攻耶路撒冷,並將於主前 586 年毀滅這個城市,第三次把俘虜擴往巴比倫。第一次進攻是主前 605 年,第二次是在主前 597 年。比割、書亞人和哥亞人當時是巴比倫的盟友。

以色列把自己的兒子作為祭物獻給偶像,但同時又向神獻祭,這樣做就是褻瀆神。我們不能一面讚美神一面又存心犯罪,那就如同慶祝完某人的結婚紀念日,又去與那人的配偶上床睡覺一般。

以西結大約於主前 588 年發出神必審判耶路撒冷這一信息,比前述最早的一個信息晚了幾年。仍在猶大的百姓認為自己是"被選中的肉",因為在主前 597 年巴比倫攻擊該地的時候,他們沒有被擄走。以西結以前曾用過這樣的比喻,說如果人們認為"在自己的鍋裏頭"最安全保險,那麼這個"鍋"實際上就是他們被毀滅的地方。就在以西結向被擄到巴比倫的人傳講這段信息的同一天,巴比倫向耶路撒冷進攻,並開始了歷時兩年的圍城,最後毀滅了這座城。神的審判一到,是毫不留情的。

耶路撒冷像一個盛滿罪惡的鍋,已無法潔淨。神要潔淨那些住在耶路撒冷的人,神今天也要潔淨我們。有時候,神要用艱難困苦來煉淨我們。當我們面對艱難的時候,要讓我們生命中的罪,在煎熬我們的火中燒掉。把我們的問題看成是我們信心成長的機會吧。當這些機會來到的時候,生活中不必要的優先考慮和轉移就被除去了。我們可以重新省察自己的生活,以便重新回歸神的正道。

神告訴以西結,他的妻子要死去,但他不可為她悲傷。就像何西阿接受吩咐,去與一位不忠的婦女結婚一樣,以西結也順服了神。這兩件不尋常的事,都是象徵性的行動,描述了神與百姓的關係。順服神的代價很高,但若不順服神便失去了永生,這比失去伴侶又不能哭泣更痛苦。以西結總是全心全意地順服神。我們也應該這樣做。我們可以從學習做神吩咐我們的事來開始,即使那些是我們不想做的事情。我們是否願意像以西結那樣來事奉主呢?

神不允許以西結哀悼亡妻,是為了向被擄的人們說明,他們不應為耶路撒冷的被毀哀傷。任何個人的悲哀,都會很快地被亡國或耶路撒冷被毀的恐怖所遮蓋。那裏的人都會因自己的罪被毀滅,並引起這城的滅亡。

有些時候,神不許以西結說話,除非神有信息讓他傳遞給百姓。對以西結的這一限制,在耶路撒冷被毀不久之後就解除了。以西結對猶大和耶路撒冷的預言,全部實現了。

接下來,我們進入以西結書25章的研讀與查考。

今天,我們對神的認識是扭曲的。這讓我想到多年前的一位法官。他以快速判決出名。其他 法官的動作都不及他快。有一天,一位朋友問他:"你這麼快作判決,秘訣何在?"他說: "我只要聽被告的辯詞,就能作出判決。"朋友一聽,驚呼道:"你難道不聽檢方起訴的理 由嗎?"法官說:"以前我聽,但是越聽越胡塗。"今天有許多認識不清的人到處傳講神的 愛,但是別忘了,神也會施行審判的。也許是這個原因,對許多人來說,以西結書成了一卷 沒有展開、封塵已久的書。有些人也不鼓勵信徒研讀這卷書,他們說:"沒有人看得懂以西 結書。"你不讀,當然看不懂。到今天,這麼重要的聖經原則擺在我們面前,千萬別漏掉裏 面的信息。現在,我們要看以色列的鄰國將要面臨審判。我不想在這個題目上多花時間,因 為他們早已鞠躬下台了,但還是很重要,因為他們將會復出。只有神能使其回來。

亞捫人的背景很有問題。根據創世記 19:33-38 的記載,他們是羅得與小女兒亂倫衍生出來的後裔,是一個逐水草而居的遊牧民族,他們的疆土在死海沿岸。神說他們將會服在尼布甲尼撒之下,果真如此。現在神說明要審判他們的原因。

以西結書 25:1-3 記載: "耶和華的話臨到我說:'人子啊,你要面向亞捫人說預言,攻擊他們,說:你們當聽主耶和華的話。主耶和華如此說:我的聖所被褻瀆,以色列地變荒涼,猶大家被擴掠;那時,你便因這些事說:"阿哈!""

亞捫人向毀滅以色列的仇敵拍手喝采。他們與以色列的仇敵結盟,但後來也被這些仇敵毀滅。 耶利米書 49:6 提到亞捫人,經文記載: "後來我還要使被擄的亞捫人歸回。這是耶和華說的。" 神審判亞捫人,好讓他們知道祂是神。

亞捫人是羅得的後裔,以約旦河東的拉巴為中心建立了國家,他們不斷抵擋以色列,事奉摩洛神。當猶大被巴比倫侵略時,他們譏誚猶大。這不只是對猶大民族的譏諷,乃是褻瀆神的行為。當時人們普遍認為國與國之間的爭戰,就是守護那些國的神明在對峙,猶大敗在巴比倫手下,就意味著耶和華敗給外邦神。如此一來,亞捫無異是在嘲笑耶和華的失敗。

以西結書 25:7-11 記載: "所以我伸手攻擊你,將你交給列國作為擄物。我必從萬民中剪除你, 使你從萬國中敗亡。我必除滅你,你就知道我是耶和華。主耶和華如此說: '因摩押和西珥 人說: "看哪,猶大家與列國無異",所以我要破開摩押邊界上的城邑,就是摩押人看為本 國之榮耀的伯,耶西末、巴力,免、基列亭,好使東方人來攻擊亞捫人。我必將亞捫人之地 交給他們為業,使亞捫人在列國中不再被記念。我必向摩押施行審判,他們就知道我是耶和 華。'"

摩押人比亞捫人文明,但他們也是亂倫的後裔,根據創世記 19:33-38 的記載,羅得和大女兒生下摩押。摩押在以色列東部,位於死海的北邊。摩押女子路得就是來自這個地方。她是大衛王的祖先,因而順理成章地也成了耶穌基督的祖先;根據馬太福音 1:5-6 的記載,路得的名字出現在耶穌基督的家譜中。

摩押是羅得的後裔,西珥是以東族類,之所以一起論到這兩個族類,是因為他們一唱一和地譏消猶大。

"猶大家與列國無異",這句話既諷刺猶大民族的滅亡,又隱含著對選民以色列的妒忌,以 及對神的輕蔑和敵視。當聖徒未能持守純潔信仰時,不信之人就會侮辱神的聖名,神的榮耀 也就會被遮掩。羅馬書 2:24 記載: "神的名在外邦人中,因你們受了褻瀆,正如經上所記的。"

以西結書 25:12-13 記載: "主耶和華如此說: '因為以東報仇雪恨,攻擊猶大家,向他們報仇,大大有罪,所以主耶和華如此說:我必伸手攻擊以東,剪除人與牲畜,使以東從提幔起,人必倒在刀下,地要變為荒涼,直到底但。"

以東惡待神的選民,這使得他們受到神的審判。

以東是以掃的後裔,有關以掃的起源,記載在創世記 25 章。小先知書俄巴底亞書詳細記錄了 以東和佩特拉城將要受的審判。

以東居住在從死海到紅海東部的山地。他們常常侵擾以色列民族,譏誚了耶路撒冷的淪陷,並長期伺機侵略以色列。神把他們對自己的子民所行的惡,當作對自己的毀謗和抵擋,就定他們為罪人。

"從提幔起,人必倒在刀下,地要變為荒涼,直到底但。"這是指從以東北部到南部的全域。 在主前 164 年瑪加比革命時,猶太人佔領了以東,從而成就了此預言。

以西結書 25:15-17 記載: "主耶和華如此說: '因非利士人向猶大人報仇,就是以恨惡的心報仇雪恨,永懷仇恨,要毀滅他們,所以主耶和華如此說:我必伸手攻擊非利士人,剪除基

利提人,滅絕沿海剩下的居民。我向他們大施報應,發怒斥責他們。我報復他們的時候,他們就知道我是耶和華。'"

非利士人是居住在迦南南部海岸的古民族,其領土在後來的文獻中,被稱為"非利士地"。 根據創世記 10 章的記載,非利士人是含的兒子麥西的後代。他們原生活在克裏特島,後移居 到巴勒斯坦西南沿岸。非利士人恨惡以色列,常常侵略以色列,事奉大袞。基利提人是非利 士人的一個支派,曾居住在迦南的西南地區,後被巴比倫王尼布甲尼撒搶去了所有城邑,並 從那地被驅逐。這些事告訴我們,即便不信之人輕看苦待聖徒,神卻必看顧聖徒,最終會除 去一切羞愧。

非利士人已經消失了,在那塊地上已經不見他們的踪跡。神審判他們的預言句句應驗、一字不差,以致許多不信的人,蓄意把以西結預言的年代往後推,曲解那是記錄歷史,而非預言!親愛的聽眾朋友,我們要留心這個事實:凡得罪神及其子民的,神必要審判。

在以西結書 26-28 章,神藉先知以西結的口斥責推羅和西頓。推羅和西頓好像是雙胞胎,分不開的。這幾章不可思議地證明神的預言必定會應驗。推羅是腓尼基的首都,以海上貿易著稱。推羅人在地中海定期往返航行,甚至到達更遠的海域。我們知道他們曾到過直布羅陀海峽,進入大英帝國取得錫礦。他們在北非建立殖民地,在西班牙建立他施港,是了不起的開拓者和探險家。推羅是座偉大又自豪的城市。推羅王希蘭是大衛的好朋友,曾供應大衛許多建材。所羅門和希蘭的交情不如大衛。希蘭顯然是個了不起的君王,但推羅和西頓的百姓還在拜巴力。推羅王的女兒耶洗別是個祭司,嫁給以色列北國亞哈王,把拜巴力的習俗帶進北國。

26 章記載神對商業城市推羅的審判。在貿易上,推羅對以色列持有競爭意識,並且也像其他外邦人那樣,對耶路撒冷具有敵意和憎惡之心。他們看到耶路撒冷被巴比倫所滅,便幸災樂禍,以為可以坐收漁翁之利。推羅並沒有從鄰國的滅亡吸取屬靈的教訓,反而卑鄙地想要利用這機會,神就宣告要審判推羅。今天,世人巧妙地利用弱者的軟肋而謀取私利,本章暗示神將會嚴厲地審判此類卑劣無恥的行徑。

以西結書 26:1-2 記載: "第十一年十一月初一日,耶和華的話臨到我說: '人子啊,因推羅向耶路撒冷說: "阿哈,那作眾民之門的已經破壞,向我開放;她既變為荒場,我必豐盛。""

推羅這個超級商業城市,聽聞他的對手耶路撒冷淪陷的時候,全城的居民大大歡喜,因為心想所有生意都在他們手裏了!耶路撒冷一直控制著所有陸路的貿易路綫,而耶路撒冷城一旦淪陷,推羅便可自由地與埃及和其他南部國家進行貿易往來了。

耶路撒冷被毀的時候,推羅也被毀了。尼布甲尼撒攻下推羅。

"第十一年十一月初一日",是指主前 586 年,這是約雅斤王被擄到巴比倫的第十一年,也是耶路撒冷被毀的那一年。

耶路撒冷原是列邦的經濟中心,各國的巨商們頻繁來往於耶路撒冷,耶路撒冷一滅亡,推羅 就獨霸經濟利益。推羅並沒有直接的軍事力量戰勝猶大,而是借用第三國力量,間接地佔據 了有利的地位。推羅本當認清自己位置謙卑地面對現實,而不應該自高自大。今天,我們有 時也會親眼目睹仇敵的滅亡,我們當懷有同情和憐憫之心,而不應盲目自大。 以西結書 26:3-6 記載: "所以,主耶和華如此說:推羅啊,我必與你為敵,使許多國民上來攻擊你,如同海使波浪湧上來一樣。他們必破壞推羅的牆垣,拆毀她的城樓。我也要刮淨塵土,使她成為淨光的磐石。她必在海中作曬網的地方,也必成為列國的擄物。這是主耶和華說的。屬推羅城邑的居民(原文是田間的眾女;8 節同)必被刀劍殺滅,他們就知道我是耶和華。'"

推羅是位於地中海沿岸的腓尼基之城,是海洋貿易中心。根據列王紀上 5:1-10 的記載,當希蘭作推羅王時,他曾為所羅門的建殿工程,提供過建築材料和技術。然而,當年的華麗建築、堅固的城牆,均遭到破壞,成為毫無用處的地方。敵擋神的所有勢力,均因神的審判而瓦解。

推羅幸災樂禍,以為耶路撒冷失陷,便可取代其地位。神卻要攻擊這個港口,使這昔日繁榮的地方成為荒涼之地,只能供漁夫曬網之用。當推羅被毀時,素來與她有貿易往來的城市都紛紛為她高唱哀歌,因為推羅將永不超生,再沒有復興的可能。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再作說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!